本领强 功能多

揭秘中国空间站里的航天基础试验机柜

新华社北京2月13日电(记者 宋晨)近日,中国空间站全面建成后 航天员首次出舱活动取得圆满成 功,空间站里的航天基础试验机相 受到广泛关注。航天基础试验机柜 主要用于哪些试验? 又具备哪些先

我国空间站工程航天技术试验 是空间站应用任务的一个重要领 域,作为该领域的抓总研制单位,航 天科技集团五院为空间站梦天实验 舱配置了航天基础试验机柜,它将 有力推动我国航天新技术试验取得 新成果。

据航天科技集团五院专家介 绍, 航天基础试验机柜在轨至今,已 成功开展在轨功能测试和部分载荷 在轨试验,目前产品状态良好。首 批搭载的五个技术实验项目已开启 太空之旅,将开展空间新型热管理、 空间先进能源转换、环控与生保等 新技术试验,其中多个项目尚属首 次在轨亮相。

航天基础试验机柜具备结构机 构、热管理、配电控制、信息管理四 大基本功能,为各类载荷在轨试验 提供机、电、热、信息等标准化接口, 支持各类试验项目的在轨滚动实 施,为航天新技术的创新发展提供

航天基础试验机柜结构机构子 系统为平台设备提供了紧凑的布局 空间,试验载荷不同,对在轨试验空 间的要求必然多样化。兼顾用户需 求和模块化设计是解决多样化需求 和载荷接口标准化的最佳方式。结 构机构子系统能够提供13个种类 的试验空间,可以根据用户需求,以 最小的I型载荷单元为基础,适应多 型规格的载荷单元以不同形式组合 安装,在轨实现载荷单元的自由四 配,最大化满足试验需求。

机柜作为一个试验平台,为各 个试验载荷提供了标准的机、电、 热、信息等保障条件。载荷试验会 产生热量, 这就需要热控子系统对 载荷环境温度讲行管理。热控子系 统通过多种手段为各个载荷提供了 全方位服务。如果将航天基础试验 机柜比喻成一栋大楼,热控子系统 就是这栋楼的"环境管家",包括通 风子系统、液冷子系统和抽真空子 系统三部分

配电子系统为航天基础试验机 柜本体和试验载荷提供充足的能 源,为确保其绝对安全,在配电通路 冗余设计的同时,配电子系统研制 团队设计了多条供电相关故障模式 与对策,特别是针对整柜母线无法 断电的终极故障,设计了指令与手

动开关可同时断电的工作模式,航 天员可以通过手动开关完成整柜的 紧急断电。另外,配电子系统通过 配电通路指示灯等人性化、实用化 设计,使航天员可直接观察机柜的 各路配电通路加断电状态。

信息管理子系统是整柜的信息 控制中枢,通过它搭建的"神经系 统",控制着机柜和试验载荷在轨的 正常运转。信息管理子系统所使用 的光纤通信链路是机柜和外部空间 应用系统的唯一数据传输通道,可 谓实现机柜本体对外通信的"第一 道大门",承扫着柜内载荷数据交换 与打包、上行指令数据的处理和分 发等重任。试验载荷在轨获取的宝 贵试验数据,都是通过它来"联通天

信息管理子系统还配置了综合 管理设备,不仅用干实现柜内4路载 荷的配电和柜内热控产品的配电与 控制功能,还肩负采集各载荷实时 遥测并下传、转发载荷指令的重任。

同时,信息管理子系统配置的 无线收发设备,可用于支持无线终 端的快速接入,保障舱内高速无线 网络的覆盖。针对大容量载荷数据 的在轨存储,设计简便易懂的文件 存储架构为载荷数据的存储与回放

亚洲最深油气勘探直井 在四川盆地顺利完钻

新华社成都2月13日电 (记者萧永航)记者13日从 中国石油西南油气田公司获 悉,该公司位于四川盆地蓬 莱气区的蓬深6井顺利完钻 并成功固井,井深最深达到 9026米,刷新亚洲最深直井

据介绍,蓬深6井位于 四川省绵阳市盐亭县境内, 是蓬莱气区探索灯影组的 一口重点预探井,钻探目的 是为探索8000米以深灯影 组储层发育情况及含气性, 该井由中国石油川庆钻探 公司90025队承钻,于2021 年7月5日开钻,原设计井深 7990米,为进一步探索灯影 组深部地层含油气性,最终 加深钻进至井深9026米完

蓬深6井地质条件复 杂,面临超深(大干9000 米)、超高温(大于200℃)。

超高压(大干150兆帕)、高 含硫(大干30克/立方米)等 挑战,中国石油西南油气田 公司依托"管理+科技"双 轮驱动,联手川庆钻探公司 攻克诸多技术难题,确保该 井顺利钻进

中国工程院院士罗平亚 认为,亚洲最深直井纪录的 刷新,标志着我国深井钻井 的整体水平进一步提升,实 现了在国际赛道从"跟跑"到 "并跑"的跨越。成都理工大 学校长刘清友表示,蓬深6井 的顺利完钻标志着我国钻井 装备和钻井技术总体达到世 界先进水平。

四川盆地是我国深层油 气最丰富的盆地之一,具有 资源丰富度高、规模大、整体 储量大等特点。目前中国石 油西南油气田公司在四川盆 地完钻8口8000米以上超深 井.2口9000米以上特深井.

去年前11个月检察机关 起诉行贿犯罪1208件1704人

(记者冯家顺 刘奕湛)最高 人民检察院第三检察厅厅长 史卫忠13日表示,行贿犯罪 是受贿犯罪的重要诱因, 2022年前11个月,全国检察 机关起诉行贿犯罪 1208 件

史卫忠介绍,检察机关 在保持惩治受贿高压态势的 同时,依法精准有力惩治行 贿犯罪,特别是多次行贿,巨 额行贿, 向多人行贿以及在 组织人事、安全生产、教育医 疗等领域"围猎"腐蚀党员干 部的行贿犯罪案件。同时, 国家监委、最高检联合发布 行贿犯罪典型案例,指导各

级监察机关、检察机关在办 理行贿案件中准确适用法 律、运用政策,强化工作衔接

此外,检察机关在办理 行贿犯罪案件中对行贿所获 不正当利益坚决追缴,明确 追缴机制,积极开展追赃挽 损工作。如江西王某某行贿 案,经过监察机关、检察机关 的协作配合,追回2.15亿元 的国有资产损失。

据介绍,2022年12月9 日最高检印发了《关于加强 行贿犯罪案件办理工作的指 导意见》,为各级检察机关立 足职能从严惩治行贿、提升 办案质效提供规范指引

1704人

金星与海王星 15 日相合 上演"结伴游"

新华社天津2月13日电 (记者周润健)天文科普专家 介绍,2月15日晚,金星与海 王星相合上演"结伴游",这 是一次非常难得的行星极近 现象,届时如果天气晴好,感 兴趣的公众可借助小型天文 望远镜见证这"亲密一刻"

2023年2月中旬,傍晚 时分,从视觉上看,金星与海 王星非常接近,其中,2月15 日金星合海王星,两个天体 距离"最近。这是继2022 年4月28日凌晨金星与海王 星极近之后,两颗行星再一 次沂距离接触。

中国天文学会会员、天 津市天文学会理事杨婧介 绍,今年的观测条件要好于 去年、 一是相合发生在15日 20时18分,时间段非常友 好;二是金星与海王星相合 时我国中西部地区可见,而 去年两者相合时还都在地平 线以下,我国无缘一见。

"今年这次相合,对于中 西部地区来说,金星与海王 星最近时,角距离仅为45角 秒,两颗星位于西偏南方低 空,尚未落下,正是观赏的好

时候。而东部地区金星已经 落下,因此要赶在金星落下 之前观测,此时两颗行星的 角距离为3角分左右,也是极 近的距离。"杨婧说。

金星是太阳系中最亮的 行星,最亮时可达-4.9等, 而海王星是太阳系中最暗的 行星,最亮时仅为7.8等。

杨婧表示,在天气晴好 的条件下,感兴趣的公众可 找一个西方空旷、视野开阔、 无光污染的场地,先找到亮 度为 - 3.9等的金星,再以此 为参照,借助小型天文望远 镜仔细寻找。海王星位于金 星上方很近的位置,看起来 是一个很暗的小蓝点,亮度 为8等。喜欢天文摄影的朋 友可以试着将它们"同框"拍 下来,这将是很难得的天文

如果实在找不到海王 星,单纯观测金星也是不错 的选择。从2月至7月上旬, 日落时人们会非常容易地在 傍晚的余晖中用肉眼找到 它。如果用双筒望远镜或小 型天文望远镜观测,可以看 到金星的相位变化。

陕西陶渠遗址为两周晚期至春秋早期"京"邑



这是陶渠遗址的部分发掘区域。陕西省考古研究院供图

记者日前从陕西省考古研究院 了解到,考古工作者在陕西省韩城 市两周时期大型遗址——陶渠遗址 的考古发掘工作取得重要成果,从 考古发掘成果结合中料记载可以初 步判断陶渠遗址的性质为西周晚期 至春秋早期的"京"邑。

20世纪80年代发现的陶渠遗址 位于韩城市芝阳镇陶渠村东北、西 赵庄村西,跨芝水河南北两岸,从 2020年5月开始,陕西省考古研究院 联合韩城市文化和旅游局对该遗址 开展考古调查、勘探与发掘工作。 通过两年多的工作,基本摸清了陶 渠遗址的年代、布局、结构、内涵等, 陶渠遗址两周时期遗址面积约80万 平方米,遗址北部以东西向壕沟为 界,有高等级居址区、普通居址区、 大中型墓葬区、中小型墓葬区等。

据陕西省考古研究院副研究馆 员耿庆刚介绍,目前已初步发掘 "甲"字形大墓7座,均被盗严重,其 中编号为M16的墓葬规模最大,全 长36.6米,墓道长28.5米、宽3.8-4 米,墓室长8.1米、宽6米、深约9米, 这座墓葬中采集到了"玉覆面"残

考古丁作者在这些"甲"字形大 墓以及车马坑的填土中发现大量板 瓦、筒瓦、陶器残片、原始瓷片、骨 器、制骨废料等,说明在大型墓葬建 造之前,此区域或是高等级居址区 制骨作坊等。

此外,"甲"字形大墓在墓道中 均埋葬有数量不等整车马,根据墓 葬规模略有等差,车辆在墓道内依 次排列,个别车舆内有放置器物的 现象。在墓葬M16墓道一号车车舆 内出土2件铜戈,均有铭文"京"字, M16墓道三号车车舆内出土3件铜 铃和1件铜小罐。

此前学者多认为陶渠遗址是春

秋时期的梁国遗址。耿庆刚说,综 合墓葬的年代、葬制葬俗以及"京" 字铭文等,初步判断陶渠遗址的性 质为西周晚期至春秋早期的"京

陶渠遗址是关中地区两周之际 为数不多的畿内封邑遗址,对研究 周代的分封制、政治地理、"夷夏融 合"等问题有较高的学术价值。

新华社



这是陶渠遗址编号为M16的某 葬中出土的有"京"字铭文的铜戈。